

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Рябова Юрия Александровича на тему: «Формирование внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза» представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

Актуальность представленного диссертационного исследования не вызывает сомнений. В современном мире, проблема обеспечения интеграционной безопасности межгосударственных объединений стоит очень остро. Стремительно развивающаяся международная преступность, проблема энергетической и экономической самостоятельности, демографическая динамика бросают вызовы всей системе международных договоренностей. Ключевая роль здесь принадлежит Европейскому Союзу (ЕС), который пытается решать эти и другие проблемы вот уже не одно десятилетие. Действительно, развитие ЕС как единой интеграционной организации складывалось довольно длительный период. И в рамках взаимодействия стран-членов ЕС к началу 1990-х годов удалось достигнуть достаточно тесного взаимодействия по вопросам уголовно-правового сотрудничества. Важнейшим документом, с этой точки зрения, стал Амстердамский договор 1997 года, который и положил начало созданию в рамках ЕС пространства свободы, безопасности и правосудия. Фактически была полностью унифицирована нормативно-правовая база, что привело к более эффективному взаимодействию в области противодействия транснациональной преступности ЕС.

Однако с расширением ЕС на восток и включением туда стран Центральной и Восточной Европы на передний план вышли новые проблемы связанные сохранением эффективного социально-экономического и нормативно-правового взаимодействия внутри структуры. Ведь проблемы в экономическом развитии и серьёзные лакуны в правовых базах новых членов ЕС подвергали интеграционные процессы в регионе серьёзной опасности. Часть из этих вопросов были решены через некоторое время после подписания в 2007 году Лиссабонского договора, который был направлен на улучшение процесса принятия решений в ЕС после вступления туда новых членов. Но множество вопросов связанных с обеспечением различных аспектов безопасности в ЕС по-прежнему находятся в процессе обсуждения и урегулирования. И именно от их решения, во многом зависит

будущее ЕС, как единой, развивающейся организации. Таким образом, данная тема представляется важной для исследования и затрагивает актуальные для современных политических наук вопросы.

Диссертация Юрия Александровича имеет высокую практическую значимость, поскольку в ней раскрываются ключевые особенности и проблемы процесса интеграции в Европе, а также показывается специфика международной деятельности ЕС.

Методологической основой диссертационного исследования явились системный подход, структурно-функциональный метод, анализ документов, case-study, исторический, институциональный и сравнительный методы.

Целью диссертации является выявление принципов, механизмов и основных тенденций формирования внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия как самостоятельного направления внешней политики ЕС.

Диссертация представляет собой логически стройное и завершенное исследование.

Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы, состоящего из 384 наименований и 2 приложений. Работа изложена на 201 странице без учета библиографического списка и приложений.

Во введении обоснованы актуальность, степень научной разработанности проблемы, объект и предмет исследования, его цель и задачи, теоретико-методологическая и эмпирическая основа исследования, положения, выносимые на защиту, научная новизна полученных результатов, показаны апробация, теоретическая и практическая значимость исследования.

Первая глава «Теоретические предпосылки изучения внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза» посвящена рассмотрению основных подходов к изучению безопасности. Также подробно рассматривается роль и влияние интеграционного объединения в мире с позиций подхода к нему как актору и "анализ внешней политики" как направление исследования.

Вторая глава «Создание институционально-правовых основ и механизмов внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза» посвящена раскрытию исторических особенностей и динамики внешнеполитической деятельности ЕС, которая направлена на ограничение притока иммигрантов и беженцев. Автор также анализирует документы по приоритетным направлениям внешнеполитической деятельности ЕС, связанной с обеспечением

безопасности. Рассматриваются такие направления, как охрана границ, борьба с терроризмом, организованной преступностью и кризисными явлениями.

Третья глава «Взаимодействие Европейского союза с отдельными странами в рамках внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия» посвящена анализу особенностей современного этапа международных отношений ЕС по вопросам пространства свободы, безопасности и правосудия как с кандидатами на вступление, так и со странами-партнёрами. В частности рассматривается специфика взаимодействия в сферах юстиции и внутренних дел в условиях процесса расширения ЕС, в зависимости от регионов и стран нацеленных на вступление в ЕС. В конце диссертации автор концентрирует внимание на анализе взаимодействия в сфере безопасности между ЕС, Россией и США. Анализируются проблемы и перспективы взаимодействия с Россией по визовому вопросу и иммиграционному контролю. В рамках взаимодействия с США акцент делается на взаимодействии в сфере безопасности.

В заключении даны основные выводы, полученные автором в ходе диссертационного исследования. Все включенные в библиографический список источники соответствуют теме диссертационного исследования.

В приложениях содержатся схема и таблица раскрывающие результаты исследования в рамках определения основных акторов, формирующих внешнеполитическое измерение пространства свободы, безопасности и правосудия ЕС, а также раскрывающие степень интенсивности «внешнего управления» в сфере юстиции и внутренних дел стран.

Основные научные положения и выводы, которые были сформулированы в рамках диссертации, характеризуются высокой **степенью обоснованности**. Диссертационное исследование опирается на серьёзную теоретическую базу, которая в дальнейшем выражается в детальном анализе динамики внешнеполитической деятельности ЕС и выявление особенностей взаимодействия данной структуры со странами-партнёрами.

Достоверность научных результатов, полученных автором, обусловлена применением теоретических наработок, хорошо соотносящихся с целями и задачами, приведёнными в исследовании.

Новизна исследования не вызывает сомнений и заключается в следующем:

1. В рамках исторического анализа автор детально прослеживает динамику формирования пространства свободы, безопасности и правосудия в ЕС.
2. В работе анализируется массив документов, связанных с приоритетными направлениями обеспечения интеграционной безопасности ЕС. Данная тематика недостаточно разработана в рамках отечественных политических наук.
3. Детально изучаются особенности, приоритетные направления взаимодействия и перспективы сотрудничества со странами кандидатами на вступление в ЕС.
4. Исследуется специфика взаимоотношений ЕС с Россией и США в сфере безопасности и борьбы с транснациональной преступностью.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что автор проанализировал различные подходы к изучению безопасности и интеграционных объединений в современном мире, рассмотрел подробно ЕС и выделил специфику обеспечения этой структурой интеграционной безопасности.

Практическая значимость работы заключается в том, что на её основе могут быть разработаны рекомендации органам государственной власти РФ по вопросам дальнейшего взаимодействия с ЕС в сфере безопасности. Кроме того, материалы данного исследования могут стать основой для разработки учебных дисциплин по политическим наукам.

Вместе с тем, диссертация Юрия Александровича Рябова не лишена ряда недостатков:

1. Обращает на себя внимание несколько громоздкая структура диссертации. В параграфах исследования, как правило, два-три подпункта, которые скорее негативно сказываются на восприятии текста. Возможно, их не стоило выделять;
2. За рамками исследования остались вопросы энергетической безопасности. Хотя их актуальность для ЕС на современном этапе чрезвычайно высока. Добавление этого фактора сделало бы исследование более логичным;
3. В рамках третьей главы диссертации, автором уделено не так много внимания отношениям между ЕС, странами-кандидатами, Россией и США по вопросам безопасности 2012 - 2013 года. В работе также практически отсутствует литература за этот период. Возможно, имело

бы смысл сконцентрироваться на последнем этапе международного взаимодействия более подробно.

Тем не менее, отмеченные недостатки не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования и не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы. Диссертация является актуальным исследованием, которое обладает научной новизной и имеет высокую практическую значимость.

Автореферат и публикации отражают содержание диссертации. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в пяти научных журналах и сборниках.

Диссертация Юрия Александровича Рябова «Формирование внешнеполитического измерения пространства свободы, безопасности и правосудия Европейского союза», соответствует заявленной специальности, профилю Совета Д 212.232.65 и отвечает требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

Кандидат политических наук,
доцент кафедры прикладной политологии
Санкт-Петербургского филиала
Национального исследовательского
университета «Высшая школа экономики»

А. А. Балаян

Рабочий адрес: 198099, Санкт-Петербург, ул. Промышленная, д. 14 А, каб. 309,
рабочий телефон (812) 456-51-60, e-mail alexandr1138@mail.ru.

Подпись руки *A.A. Balayev* Удостоверяю.

Заместитель начальника
отдела кадров
Ошевнева И.П.
«9» июня 2014 г.



*Ильин -
Ошевнев*
А. Нагорников⁵

